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 Consiglio di Municipio 2 

 

VERBALE N. 50 

CBA/cg 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20 MARZO 2018 

 

Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 14 marzo 2018 – P.G. 124716/2018, si 

riunisce in seduta di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio 2 - viale Zara 98/100 - alle 

ore 19.00 di martedì 20 marzo 2018 per la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente pagina 2. 

 

CONSIGLIERI IN CARICA 

 

 

PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LOCATELLI SIMONE Consigliere 

SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio LUPPI LAURA “ 

ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MAMMINO ANTONY “ 

AZZARONE VALENTINA “ MCGRATH CAROLE LYNN “ 

BENEDINI BARBARA “ NAVA MARZIO “ 

BONORA UMBERTO “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 

CALIGARIS DIONIGI CARLO “ PIZZI MARCO “ 

CANINO ANTONIO “ PROGETTO CHRISTIAN “ 

CAPOBIANCO MICHELINA “ PROIETTI ALBERTO “ 

CAPRA PIERGIORGIO “ ROVINA LUIGI “ 

CAPUANO ERSILIA “ RUGGERI ALESSIO “ 

CIULLINI ALBERTO “ SBLENDIDO VITTORIA “ 

COLANTUONI LUIGI “ TORRENTE ELIO “ 

DELEIDI CHIARA “ TRUPPO RICCARDO “ 

GALBUSERA LUIGI “   

GANDOLFI GIULIO “   

LOCANTO SALVATORE “   

 

 

Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio  Carlo 

Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che  risultano assenti all’appello i Consiglieri: Canino, Colantuoni 

(entra in aula alle ore 19.25), Galbusera, Sblendido (entra in aula alle ore 19.30). 

 

Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 19.20.  
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ORDINE DEL GIORNO 

 

1) Approvazione verbali sedute precedenti. 

2) Pareri su Oneri/Servizi. 

3) Linee guida interventi di manutenzione straordinaria degli edifici scolastici - anno 2018. Immediatamente 

eseguibile. 

4) Mozione presentata dai Conss. Michelina Capobianco e Luigi Colantuoni avente oggetto: “Mappatura e 

rifacimento strade e marciapiedi ammalorati”. 

 

DOCUMENTI ALLEGATI 

 

A) Mozione presentata dalla Cons. Capuano avente oggetto: “Bilancio Partecipativo – Supporto ai 

Proponenti Progetti Municipio 2”. 

B) Mozione presentata dal Cons. Rovina avente oggetto: “Mancata attuazione della delibera consiliare 

del 25 ottobre 2015 e successiva istanza dei cittadini protocollata in data 17-1-2017”. 

C) Mozione presentata dal Cons. Rovina avente oggetto: “Campagna sostituzione caldaie a gasoloio”. 

D) Interrogazione presentata dal Cons. Proietti avente oggetto: “Proposta deliberazione area Galleria ex 

Zodiaco”. 

E) Proposta di deliberazione di cui al punto n. 3 all’o.d.g. 

F) Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al punto n. 3 all’o.d.g. presentato dai Conss. 

Colantuoni e Gandolfi. 

G) Mozione di cui al punto n. 4 dell’o.d.g. 

 

COMUNICAZIONI VARIE 

__________________________________________________________________________________________ 

 

Il Pres. Sorrentino alle ore 19.20, stante la presenza di 27 consiglieri, apre la seduta e dà la parola ai cittadini 

che ne hanno fatto richiesta. 

 

Sig. Ridolfo: interviene a nome del Comitato di Quartiere Precotto  informando che hanno proposto per il  

Bilancio Partecipativo il progetto riguardante il parco situato in via Rucellai 34,  attualmente  dismesso. 

Sostiene che il sistema di votazione dei progetti è poco adeguato per le persone non più giovani. Chiede per 

questo un punto di votazione nel mercato in P.le Martesana per far votare i cittadini in modalità cartacea. 

 

Pres. Piscina: risponde che riporterà il suggerimento all’Assessore Lipparini, perché l’organizzazione non è 

gestita direttamente dal Municipio. Faranno sapere la data precisa e il luogo dove ci sarà la possibilità di votare 

in modalità cartacea. Non sarà il mercato di P.le Martesana, sarà un luogo chiuso con la connessione internet. 

 

La seduta prosegue ora con gli interventi dei Consiglieri. 

 

Cons. Capuano:  presenta una mozione (All. A) che vorrebbe fosse calendarizzata il prima possibile, visti i 

tempi stretti della votazione per il  Bilancio Partecipativo. Ricorda che il Municipio con delibera di luglio 2017, 

in cui si definivano gli indirizzi per i bonus di premialità, ha precisato il ruolo del Municipio che deve 

collaborare nella gestione della partecipazione diretta dei cittadini con la messa a disposizione di posizioni 

logistiche e organizzative adeguate. La raccolta del voto cartaceo può essere effettuata anche presso 

postazioni di voto assistito allestite negli uffici del Municipio, però bisogna tener conto della decentralità del 

Municipio rispetto all’area di azione dei quattro progetti. Per cui nella mozione chiede di attivarsi per 

organizzare momenti di incontri pubblici con i proponenti dei progetti e con l’Assessorato di partecipazione 

Cittadinanza Attiva, come ha già fatto il Municipio 3, in luoghi diversi dalla sede municipale. Propone la 

presenza  di postazioni di voto assistito presso i mercati di via Rancati, Marco Aurelio e Cambini, che sono 

trasversali rispetto all’area di azione dei proponenti il progetto. 

Cons. Rovina: comunica che  il M5S firmerà la mozione della Cons. Capuano e che  appoggerà il progetto di via 

Padova, anche perché  aveva  presentato una mozione per piantare 100 alberi,  bocciata da questo Consiglio, 

ed ha collaborato con gli stessi progettisti.  
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Fa  presente che le risposte date dal Pres. Piscina a delle sue interrogazioni non le reputa esaustive: in tre 

risposte su quattro  dice che non è compito del Municipio ma dell’Amministrazione Centrale. 

Suggerisce inoltre al Pres. Piscina di avere le risposte in modalità digitale per evitare inutili stampe e che 

sarebbe corretto indicare con maggior chiarezza l’oggetto. 

Presenta anche due mozioni: una sulla mancata attuazione della delibera approvata dal Consiglio nell’ottobre 

2016 riguardante l’indizione di una assemblea di prossimità (All. B) e l’altra sulla campagna di sostituzione 

delle caldaie a gasolio (All. C). 

Cons. Proietti: collegandosi alla delibera citata dal Cons. Rovina,  ritiene che sarebbe opportuno fare una 

verifica sull’esito delle delibere approvate da questo Consiglio. Presenta un’interrogazione al Pres. Sorrentino 

riguardo alla propria proposta di deliberazione, presentata lo scorso anno relativa all’area ex galleria Zodiaco 

(All. D). Sul tema partecipazione afferma che  il Municipio 2 ha varie questioni aperte quali il Quartiere 

Adriano, i Magazzini Raccordati della Stazione Centrale e via Padova. Sul quartiere Adriano sono state fatte 

due commissioni su richiesta dell’ Assessore. Su via Padova alcune Associazioni si sono riunite  presso la 

Chiesetta, ma pubblicamente questo Consiglio non si è fatto vedere, non ha dato risposte, manca la 

partecipazione, l’ascolto e il confronto con il territorio. Stessa cosa sui Magazzini Raccordati. 

Sabato mattina inoltre nell’incontro che c’è stato in Stazione si sono trattati argomenti sui magazzini che non 

sono mai stati trattati in nessuna commissione. Fa inoltre notare che l’invito è arrivato la sera prima, anche se 

immagina che la convocazione di questo evento sia stata decisa almeno tre settimane, vista anche la presenza 

del sindaco. 

Cons. Perazzi: chiede delucidazioni sui volantini  riguardanti il progetto Parco Luce lasciati sui banchi. Vorrebbe 

sapere se è lecito visto che nel 2017 è stata approvata una delibera contenente i criteri per l’esposizione  di 

volantini, materiale informativo e propagandistico. 

Cons. Deleidi: ringrazia tutti i proponenti dei progetti del Bilancio Partecipativo, che danno una spinta al 

miglioramento del Municipio. Risponde alla Cons. Perazzi informando che all’inizio del Consiglio uno dei 

presentatori dei progetti ha spiegato perché era stato distribuito il volantino che riguarda uno dei quattro 

progetti del Municipio 2, lo ha trovato un gesto corretto e che può fornire informazioni sul progetto e sulla 

fase di voto. A proposito di questo, invita il Municipio a velocizzare i tempi per la definizione di una data e di 

un luogo per l’evento pubblicizzandolo in modo adeguato per  dare la possibilità a chi non ha modo di votare 

da casa di poterlo fare nei luoghi preposti  tramite voto assistito. Ricorda inoltre che domani sarà la XXIII 

giornata della memoria e dell’impegno in ricordo delle vittime innocenti delle mafie, e ci sarà un evento alla 

Casa della Memoria e spera di incontrare rappresentanti del Municipio. Sulla questione dell’antimafia sa che in 

Municipio si hanno opinioni diverse sull’intervento municipale, ma la partecipazione a questo evento crede 

che prescinda dall’appartenenza politica. Infine fa un appello alla mancanza di serietà in aula da parte di 

qualche consigliere che si protrae da mesi.  

Cons. Mammino: non condivide l’intervento del Cons. Proietti. La sua commissione più volte si è interfacciata 

con le associazioni sportive che versano su via Padova e presso il quartiere Adriano e non solo. 

L’unico strumento che il Municipio ha per mitigare il rischio di insicurezza che c’è in via Padova è quello della 

manutenzione straordinaria del verde. E’ ascoltando le esigenze dei cittadini  che si è giunti a deliberare la 

recinzione dei giardinetti di via Mosso, rendendosi conto che la stessa esigenza c’era anche nel parchetto di via 

dei Transiti.  Spera che in futuro il Municipio possa avere più poteri per fare qualcosa di più concreto per il 

territorio. Riguardo alla mozione della Cons. Capuano, prima di firmarla, chiede al Pres. Piscina e alla Giunta se 

condividono il documento, perché se così fosse ritiene superfluo presentare una mozione.  

Cons. Gandolfi: non condivide quanto detto dal Cons. Proietti, soprattutto per quanto riguarda il cantiere dei 

magazzini Raccordati,  che è un problema annoso. Questi magazzini sono lì da secoli e a lui non interessa della 

parata di personalità e associazioni che hanno presenziato all’evento, a lui interessa che ci siano dei progetti. 

Questi progetti sono molto aleatori e non sa se verranno mai realizzati.  

Cons. Truppo: crede che ci sia stato sicuramente un disguido nell’invio degli inviti per questo evento, non trova 

corretto aver ricevuto un invito il giorno prima. Vista la tematica così cruciale, vorrebbe convocare una 

commissione, forse congiunta con un’altra, per relazionarsi sui lavori tenuti durante l’incontro di sabato 

scorso, che sarà stato chiarificatore sulle tempistiche e sui progetti. Pensava di invitare un membro della 

Giunta o il Pres. Piscina a presenziare. 

Cons. Ciullini:  riferisce su quanto accaduto a Modena:  scritte inneggianti all’omicidio di Biagi, un fatto che 

giudica intollerabile. Riguardo il volantino sui banchi  vorrebbe capire come bisogna comportarsi visto che 

qualcuno della maggioranza aveva stabilito che non era possibile farlo. Per il Bilancio Partecipativo i progetti 

sono 4 e quindi sarebbe stato più corretto, magari in forma istituzionale, ricordare questo momento della 

partecipazione al voto presentando tutti i progetti. Chiede quindi un po’ di attenzione. Ringrazia la Cons. 
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Deleidi che ha ricordato la ricorrenza di domani presso la Casa della Memoria, una giornata estremamente 

importante e purtroppo sempre attuale. 

Cons. Bonora: ritiene  che il Bilancio Partecipativo sia una manovra dell’Amministrazione Centrale per isolare i 

Municipi e contattare direttamente i cittadini, cercando di far passare delle cose in particolare. Trova 

deplorevole la proposta dell’Assessore Maran e dell’Amministrazione Centrale di riqualificare la zona della 

Stazione Centrale, già molto degradata,  inserendo attività commerciali che, sostiene,  contribuirebbero solo 

ad aumentare tale degrado. 

Riguardo ai magazzini Raccordati, concorda con il Cons. Gandolfi che ne ha evidenziato lo stato di abbandono. 

Per quanto riguarda via Padova ricorda che l’opposizione era contraria al recupero dei giardini di via Mosso e 

alla costruzione della cancellata. 

Cons. Locatelli: afferma che in via Padova effettivamente sono state fatte diverse cancellate, nel 2016 ne 

avevano chiesta una loro per i giardini di via Giulietti ma questa amministrazione l’ha dimenticato. Riguardo la 

mozione della Cons. Capuano, chiede cosa intende fare il  Presidente:  aprire la discussione sulla mozione o 

sull’apporre o meno una firma. Inoltre chiede qual è la posizione di questo Consiglio riguardo il materiale 

informativo che è stato distribuito e anche rispetto ad altri simboli di associazioni presenti in aula. Ringrazia il 

Pres. Piscina che 20 minuti prima dell’inizio del Consiglio ha inviato l’elenco degli interventi di manutenzione 

scolastica che erano stati richiesti una settimana fa.   

Cons. McGrath: informa su uno spiacevole episodio avvenuto il giorno prima sul parterre di viale Lunigiana, 

dove una macchina ha parcheggiato sui binari bloccando per un’ora e mezza due linee tramviarie, una delle 

quali arriva all’ospedale Niguarda. Inoltre aggiunge di essere molto contenta che oggi, come deliberato da 

questo Municipio, sono state posate le strisce blu in via Gluck. 

Pres. Piscina: in risposta ad alcuni Consiglieri: 

- nella sede del Municipio 2 c’è già la postazione di voto assistito che è aperta lunedì dalle 14.00 alle 15.30 -  

martedì e giovedì dalle 9.30 alle 12.30. Viene fatto nella sede del Municipio 2 perché è a chiamata. 

     La dipendente del Municipio 2, addetta a tale servizio, lavora in altro ufficio. Nel caso ci fosse necessità, 

viene  chiamata per fornire assistenza. Terminato tale compito, ritorna nel proprio ufficio. 

     Farla in altre sedi al di fuori del Municipio è impossibile perché non si dispone di personale sufficiente da 

poterlo delocalizzare. Se l’Assessorato inviasse qualcuno si potrebbe espandere questa possibilità anche in 

altri quartieri, senza personale adeguato non è possibile far fronte a questa richiesta. Il problema del 

personale è stato trattato più volte, si continua a richiederlo come Municipio, l’unica richiesta accolta, un 

reperimento interno, è stata bloccata perché anche nel settore di appartenenza hanno le stesse nostre 

difficoltà di personale; 

- per quanto riguarda il patrocinio dell’evento all’Hotel Gallia, la Giunta è stata parte attiva nel progetto di 

riqualificazione di via Ferrante Aporti e via Sammartini. Il progetto citato dall’Assessore Maran è un 

progetto che il Municipio ha avanzato al Comune di Milano: creazione del senso unico,  di piste ciclabili,  

maggior verde e maggiori parcheggi. Il Municipio è in stretto contatto con le Associazioni di quartiere e non 

ha problemi  a organizzare una commissione; 

- è contento che hanno iniziato a mettere le strisce blu in via Gluck, ci sarà un’espansione in via Sammartini, 

in via Edolo, in via Stefini, così come previsto dal PTO. Per il parterre di viale Lunigiana accoglie la 

segnalazione, anche quel tratto rientra nel progetto di riqualificazione di Sammartini e Ferrante Aporti. Non 

ha ancora ricevuto risposte, se non durante l’evento in cui è stato citato il progetto; 

- riguardo la comunicazione inviata 20 minuti fa, a lui è arrivata oggi e appena ha acceso il pc l’ha trasmessa 

subito in quanto riteneva utile per tutti avere quel documento.  

Pres. Sorrentino: informa di aver  autorizzato la distribuzione del volantino, a meno che qualcuno dei 

consiglieri sollevi delle lamentele che si riserverà di segnare, tutti i cittadini possono mettere materiale 

possibile e legale. Quello che è stato distribuito può essere un messaggio per alcuni condivisibile, sicuramente 

è inerente al Municipio quindi non ha trovato nulla di male. Per quanto riguardo le aderenze alla delibera di 

giunta relativamente all’esposizione di bandiere o materiale all’interno dell’aula, si riserva di rivedere la 

delibera, ma per quanto gli riguarda in aula è possibile. 

Per quanto riguarda la mozione della Cons. Capuano, viste le tempistiche e la possibile condivisione del tema, 

ha deciso di lasciare la mozione sul banco della Presidenza in modo che i consiglieri interessati possano 

firmarla, al fine di raggiungere il numero necessario di adesione per poterla dichiarare urgente e quindi porla 

in trattazione come ultimo punto dell’o.d.g. 

Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori, chiede che questa modalità diventi una prassi consolidata. 

Cons. Capra:  chiede al Presidente invece di non creare dei precedenti. 

Cons. Capuano: chiede quante firme occorrono per rendere urgente la mozione. 
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Pres. Sorrentino: risponde la metà dei presenti più uno, ma si riserva di verificarne il numero corretto. 

Riguardo la mozione della Cons. Capuano non creerà assolutamente nessun precedente. Personalmente non 

ritiene che sia una ottimizzazione dei lavori, girare per i banchi con un documento allo scopo di raccogliere  

firme mentre si è in discussione. A volte fare uno strappo alla regola è come fare un passo avanti. Trova di 

cattivo gusto chiedere di non farlo per non creare precedenti. Ribadisce quindi che lascerà  sul banco della 

Presidenza il documento a disposizione di chi volesse firmarlo.  

Dopo verifica, precisa  che il numero di firme necessarie è pari a  due terzi dei consiglieri assegnati. Da tale 

computo è escluso il Pres. Piscina. 
 

La seduta prosegue ora con  la trattazione dell’o.d.g.. 

Il Pres. Sorrentino nomina scrutatori i Cons.: Azzarone, Capobianco, Luppi  e Capuano come sostituto. 

 

PUNTO N. 3 ALL’O.D.G. 

 

OGGETTO: LINEE GUIDA INTERVENTI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA DEGLI EDIFICI SCOLASTICI - ANNO 

2018. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 

__________________________________________________________________________________________ 

 

Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 

Ass. Luppi: illustra la proposta di deliberazione in oggetto (All. E) precisando che i contenuti sono già noti ai 

consiglieri in virtù delle due commissioni fatte, con la presenza dell’ing. Mantegna, l’Assessore Rabaiotti e della 

dott.ssa Carloni.  

Cons. Colantuoni: presenta, unitamente al Cons. Gandolfi,  un emendamento da inserire nella parte del  

“valutato che” (All. F). 

Cons. Ciullini: ringrazia per l’accoglimento dei suggerimenti che aveva fornito in sede di commissione. La 

situazione degli edifici scolastici è preoccupante, è mancata negli ultimi 20 anni la cultura della prevenzione e 

della sicurezza in luoghi così sensibili. La storia di Milano per quanto riguarda l’edilizia scolastica si trascina da 

tantissimi anni, non è stata fatta mai una manutenzione ordinaria che,  a causa di questa trascuratezza,  si è 

trasformata in manutenzione straordinaria e urgente. Mancano poi gli strumenti e le risorse per affrontare 

tutti gli interventi da eseguire. Per esempio la scuola di via della Giustizia è una delle vittime di un appalto del 

2008 riscoperto solo nel 2011 nei cassetti dell’Assessorato, inadeguato e insoddisfacente, che doveva mettere 

a norma una ventina di scuole di Milano, ma i cantieri si sono conclusi solo in due o tre scuole, tutti gli altri o 

non sono iniziati o sono rimasti a metà strada perché l’impresa è fallita o ci sono stati dei contenziosi. Gli fa 

piacere che per tre scuole della zona 2, coinvolte da questa situazione, quella di via Muzio 5, di via della 

Giustizia 6 e via Venini 78/80, è stato predisposto un appalto ponte per sanare questi cantieri rimasti a metà. 

Cons. Torrente: apprezza che nelle linee guida predisposte è stata posta un’attenzione prioritaria all’aspetto 

della sicurezza.  
 

Il Pres. Sorrentino, al termine degli interventi,  comunica che  è stato presentato un solo  emendamento e 

sospende la seduta per effettuare le copie per i consiglieri. 

Alla ripresa dei lavori comunica che la mozione della Cons. Capuano non ha raggiunto il carattere d’urgenza e 

quindi sarà posta all’odg. di un futuro Consiglio.  Informa anche che l’emendamento consta di due punti che 

saranno quindi posti in votazione separatamente. 
 

Emendamento aggiuntivo – All. F 

Il Cons. Colantuoni  espone l’emendamento. 
 

Cons. Ciullini: vorrebbe apportare  una lieve modifica alla proposta: dal secondo punto del “Valutato che” 

chiede di eliminare le parole “si evidenzia che”. Trattandosi solo di una questione di forma  ritiene superfluo 

presentare un sub-emendamento. 

Aggiunge infine che proporrebbe per il prossimo bilancio di aumentare la voce di spesa per la manutenzione 

ordinaria delle scuole. 
 

Non ci sono obiezioni e il  Pres. Sorrentino accoglie la proposta di modifica del Cons. Ciullini. 
 

Dichiarazioni di voto. 

Ass. Luppi: esprime parere favorevole. 
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Il Presidente pone in votazione la prima parte dell’emendamento. 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 27 Consiglieri: 

Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Caligaris,  Capobianco, Capuano,  Capra,   Ciullini,  Colantuoni, Deleidi,  Gandolfi, 

Locanto,   Locatelli,  Luppi, Mammino,  McGrath, Nava, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri,   

Sblendido, Sorrentino, Torrente, Truppo. 

Sono assenti   i seguenti n. 3 Consiglieri: Bonora, Canino, Galbusera. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capobianco, Luppi), risulta approvata all’unanimità dai 

28 Consiglieri presenti. 
 

Il Presidente pone in votazione la seconda parte dell’emendamento modificato come richiesto dal Cons. 

Ciullini. 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 27 Consiglieri: 

Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Caligaris,  Capobianco, Capuano,  Capra,   Ciullini,  Colantuoni, Deleidi,  Gandolfi, 

Locanto,   Locatelli,  Luppi, Mammino,  McGrath, Nava, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri,   

Sblendido, Sorrentino, Torrente, Truppo. 

Sono assenti i seguenti n. 3 Consiglieri: Bonora, Canino, Galbusera. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capobianco, Luppi), raggiunge il seguente esito: 

Presenti: n. 28 – Astenuti: n. 1 (Capra) – Votanti: n. 27 – Voti a favore: n. 27. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione la proposta di deliberazione emendata. 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 26 Consiglieri: 

Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Capobianco, Capuano,  Capra,   Ciullini,  Colantuoni, Deleidi,  Gandolfi, Locanto,   

Locatelli,  Luppi, Mammino,  McGrath, Nava, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri,   Sblendido, 

Sorrentino, Torrente, Truppo. 

Sono assenti  i seguenti n. 4 Consiglieri: Bonora, Caligaris, Canino, Galbusera. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capobianco, Luppi), risulta approvata all’unanimità dai 

27 Consiglieri presenti. 
 

Il Presidente Sorrentino invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33, comma 

6 del Regolamento dei Municipi, la deliberazione testé adottata. 
  

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 27 Consiglieri: 

Arbizzoni, Azzarone, Benedini, Caligaris,  Capobianco, Capuano,  Capra,   Ciullini,  Colantuoni, Deleidi,  Gandolfi, 

Locanto,   Locatelli,  Luppi, Mammino,  McGrath, Nava, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri,   

Sblendido, Sorrentino, Torrente, Truppo. 

Sono assenti i seguenti n. 3 Consiglieri: Bonora, Canino, Galbusera. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capobianco, Luppi), risulta approvata all’unanimità dai 

28 Consiglieri presenti. 
 

Il Presidente Sorrentino dichiara  la deliberazione immediatamente eseguibile. 

 

PUNTO N. 4 ALL’O.D.G. 

 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAI CONSS. MICHELINA CAPOBIANCO E LUIGI COLANTUONI AVENTE 

OGGETTO: “MAPPATURA E RIFACIMENTO STRADE E MARCIAPIEDI AMMALORATI”. 

__________________________________________________________________________________________ 

 

Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 

Il Cons. Colantuoni espone la mozione in oggetto. (All. G) 
 

Cons.  Proietti: non condivide la mozione, non gli sembra operativa. Meglio quindi avrebbe fatto il Pres. 

Colantuoni a organizzare una commissione in cui discutere una proposta di deliberazione. 
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Trova inutile chiedere all’Assessore Granelli di coinvolgere i Municipi dal momento che questa collaborazione è 

prevista dal Regolamento. All’Assessore bisogna dare dei contenuti e non solo una richiesta. 

Cons. Perazzi:  vorrebbe sapere in che modo  il Municipio dovrà  collaborare con l’Assessore. Se attraverso una 

delibera o un elenco delle vie interessate. Segnala la presenza di un centralino o di un indirizzo e-mail a cui 

qualunque cittadino  possa rivolgere le varie segnalazioni senza passare dalle istituzioni. 

Cons. Truppo: voterà a favore, bisogna iniziare a ragionare nell’ottica delle mappature, anche per altre materie 

come la criminalità, collaborando con gli organi del Comune centrale e la Polizia Locale. Ritiene la situazione 

veramente grave, c’è una negligenza amministrativa visibile a tutti, Milano è un colabrodo, si rischia tanto a 

circolare con le auto e  i mezzi a due ruote, non ci sono giustificazioni a riguardo, come quelle relative alle gare 

d’appalto bloccate o l’adeguamento al nuovo codice appalti. Chi conosce la normativa del diritto 

amministrativo sa che questo non avrebbe impedito all’attuale amministrazione comunale di portare avanti la 

manutenzione strade. In questo panorama un’iniziativa del genere è lodevole ma bisognerà fare molto di più. 

Cons. Colantuoni: spiega le motivazioni  della mozione. Come ha annunciato l’Assessore Granelli nasce da un 

comunicato stampa, è già stato stilato un elenco di strade che rientrerà in questo piano straordinario. Che per 

la manutenzione stradale si debba fare un piano straordinario lo ritiene strano, dev’essere prevedibile, ogni 

anno a marzo ci si trova in questa situazione. Ci si rende disponibili a collaborare perché questo elenco di 

strade che l’Assessore ha elaborato non lo si conosce, le segnalazioni suggerite dalla Cons. Perazzi 

risulterebbero sporadiche, scoordinate tra loro e ripetitive. Lo scopo è quello di mettere insieme un elenco 

unitario coordinato come è stato già fatto nella precedente consiliatura. Si tratta di collaborare anche se molti 

assessorati coinvolgono poco i Municipi. L’idea è di non lasciare il piano straordinario nelle mani 

dell’Amministrazione centrale, i Municipi sono più vicini e possono collaborare. 

Cons. Caligaris: informa che il gruppo Forza Italia è favorevole. A Milano l’ultimo rifacimento organico del 

manto stradale è stato fatto nel  ‘96 con il sindaco Formentini, da allora non è stato più fatto un intervento 

così massivo e strutturale. I risultati si vedono, Milano è diventata quasi come Roma. Quindi tutto quello che 

può aiutare a evitare una situazione del genere ben venga. 

Cons. Torrente: è favorevole alla mozione e si raccomanda che non causi ritardi agli interventi programmati 

dal Comune, ma trova giusto il coinvolgimento del Municipio. 

Cons. Rovina: informa che la richiesta è ragionevole ma non concorda  sul presentarla come mozione. Ricorda  

che in Consiglio Comunale il portavoce di M5Stelle ha fatto un intervento forte sull’argomento perché c’è poca 

trasparenza negli appalti. Il M5Stelle non parteciperà quindi alla votazione. 
  

Il Presidente pone in votazione la mozione. 
 

Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n.  15 Consiglieri: 

Benedini, Caligaris, Capobianco, Colantuoni,  Gandolfi, Luppi, Mammino, Nava, Perazzi, Pizzi, Progetto,   

Rovina,   Sorrentino, Torrente, Truppo. 

Non partecipano alla votazione i seguenti n. 3 Consiglieri: Perazzi, Progetto, Rovina. 

Sono assenti   i seguenti n. 15 Consiglieri: Arbizzoni, Azzarone, Bonora, Canino, Capra, Capuano, Ciullini, 

Deleidi, Galbusera, Locanto, Locatelli, McGrath, Proietti, Ruggeri, Sblendido. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Capobianco, Luppi), risulta approvato all’unanimità dai 13 

Consiglieri votanti. 
 

Alcuni consiglieri dell’opposizione fanno notare al Presidente che manca il numero legale, come riportato nel 

tabellone delle votazioni. 
 

Il Pres. Sorrentino afferma che  in aula il numero legale è dato dalla presenza dei Consiglieri.  
 

Ritiene pertanto approvata la mozione. Si riserva comunque di confermare l’esito previa verifica del 

Regolamento. 

Terminata la trattazione degli argomenti all’o.d.g., alle ore 21.09 dichiara pertanto chiusa la seduta. 
 

 

Il Segretario 

Cristiana Benetti Alessandrini 

Il Presidente del Consiglio di Municipio 2 

Carlo Sorrentino 

 

 
IL PRESENTE VERBALE E’ STATO APPROVATO NELLA SEDUTA DEL ___________________ 

ED ESPOSTO ALL’ALBO ZONALE DAL ___________________ AL ____________________  


